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2.1	Betalingsbereidheid en vraaglijn
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2.2	Vraagbepalende factoren

[image: ]

	A
	
	

	B
	
	

	C
	
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	



[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	

	E
	



[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	



[image: ]
	A
	

	B
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	

	E
	



[image: ]

	A
	

	B
	










2.3	Prijselasticiteit van de gevraagde hoeveelheid
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Werkboek (VRM) hoofdstuk 2 - Consumentengedrag
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Gevraagd
a Bereken met behulp van de grafik het totale consumentensurplus dat Jerosn Bosch behaalt wanneer hj &
oesters koopt.

De vraag van Jeroen naar oesters kan met behulp van de volgende vergelijking worden beschreven:

,=~10p+ 17. Hierin is g, de gevraagde hoeveelheid ossters fin stuks) en p de prils van een oester (in euro's)

b Bereken bij welke prils Jeroen 10 ossters koopt.

© Beschriff hoe de gegeven vraagergelijking kan veranderen wanneer Jeroen besluit angeacht de prils meer
ovstrs to kopen.

d Geef een mogelilke reden voor deze verandering.
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Oranve 2.5
Anita en Natasja hebben tidens een experimentin de
conomislessen op basis van hun betalingsbersid.
heid hun individusle vraagvergelijkingen naar wraps
opgesteld.

Anita: g, = ~2p + 20

Natasia: g, = -p + 10

Hierin s q, de gevraagde hoovaslhaid wraps in stuks
en pde prils van een wrap in euro's

Gevraagd

a Neem hot volgende assenstalsel over on token deo
grafiek van de collectieve vraaglijn van beide
dames.
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b Hoe luidt de vergelijking van de collectiove vraagijn?
© Bereken de grootte van het totale consumentensurplus bi] een prls van € 5 per wrap.
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Een electron pe's. Hieronder
Volgt deze vergelijking:

4,=-40p + 100,000

waarin g, de gevraagde hooveelheid pc's is en p de prils
van een pe in eurc's.

Gevraagd
a Neem het volgende assenstelsel over en teken daarin de vraaglin.
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De prijs van deze computer bedraagt € 1.500.
b Geef in de getekends grafiek het consumentensurplus aan.
 Bereken dit consumentensurplus in euro's

Financioel dirocteur Ravens overweogt o prifs van doze computor te verlagen 1ot € 1,260, Volgens hem zal do.
‘omzet dan stijgen. De omzet die een bedrijf behaalt mt de verkoop van oen bepaald product s gelik aan de
verkachte hoeveelheid vermenigvuldigd et de verkooppris. Collega Van der Goor is het nit mat hem cens.
d Wi heeft gelijk? Ravens of Van der Goor? Leg je antwoord uit met een berekening.
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Oranve 27 EN TENNISVERENIGING.
Hot is bij tennisverenigingen gebruikelijk dat leden
cen jaarljkse contributie betalen en vervolgens voor
e huur van eon baan een bodrag per uur.

Wanneer vint een tennisser het lidmaatschap van
eentennisvereniging te duur? Bekijk de viaag van Do-
rien die graag enkele uran per week tennist. Haar
vraagvergeliking naar uren baanhuur is:

4, =~7,5p + 150, Hierin is g, hot gevraagde aantal
uren baanhuur per jaar en p de prijs van 1 uur baan-
huur.

Govraagd

a Borcken het consumentensurplus van Dorien bil een baanhuur van € 10 per uur.

b Leg uit dat, zolang de contributie van de vereniging lager is dan € 375 per jaar, het lidmaatschap voor Dorien
aantrekkelijk is.
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. Eon bostoedbaar inkomen s oon noodzakeljke voorwaards om een vraag naar goedaren en diensten to kun-
nen uitoefenen.
b

Eon complementair good is een goed dat de consument meestal in een vaste verhouding met een ander
goed koopt.

© Als A en B substitutiogoederen zijn, koopt de consument minder van A als de prils van B stijgt.

of onjuist ijn. Wanneer je kisst voor ‘onjuist’, geef dan een
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In do grafieken s een verschuiving van veroor
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Gevraagd
& Leg ult welke figuur de vraag naar een luxegosd weergeeft
b Leg uit welke figuur de vraag naar een inferieur goed weergeeft,

Neem aan dat de verschulving van de vraag op boide markten goen gevolg heeft voor de prils van de verhan-
delde goederen
© Neemt door de vraagverandering het totale consumentensurplus in grafiek a tos of af? Leg je antwoord uit.
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Oraavi 210 E&n popconcErT
Enige Ui torug gaf een bokende popgroep oon concert in het Gelredome in Arnhen. Er konden maximaal
40.000 bezoekers worden toegelaten. De toegangskaarten waren in de voorverkoop tegen een prils van € 30
per kaartje binnen een dag uitverkocht. De vraaglijn van de concertkaartes is in de figuur hieronder weergege-

Gevraagd
. Hoeveel mensen konden in de voorverkaop geen kaartje bemachtigen? Verkiaar je antwoord.

Voor de aanvang van het concert ontstond een levendi

dan in de voorverkoop.

b Hoe hoog had de prijs van een tosgangskaartje moeten zijn
om het ontstaan van de zwarte hande! te voorkomen? Licht
je antwoord toe.

2warte handel in kaartjes togen veel hogere prijzen

plawse)

»

m

n

Twee jaar eerder was er een concert van dezelfde band in het "
Gelradome. Da vraaglijn Iag toen meer naar links dan in de ge-

geven figuur. o

© Noem twee mogelijke oorzaken waardoor de vraaglijn naar )

rechts is verschoven. o

»

Do vraagvergeliking was twee jaar geleden 4, = —p + 0.

d Neem de grafick over en teken daarin de vraagliin van twee -
jaar geleden.
jaar g 5
De prils van cen kaartje was twoe jaar gelecien ook € 30. NI
© Geefin de grafick de toename van het consumentensurplus ate1om

ten opzichta van 2 jaar geleden aan
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Gevraagd
a Geef oen verklaring voor do daling van de gevraagdo hooveelhoid van beide goedoren.

lemand die contactlenzen gebruik, zal regelmatig de reinigingsvloeistof ervoor kopon.
b Leg uit wasrom een stijging van de prijs van reinigingsviocistof de vraag naar contactlenzen nauwelijks zal
beinvioeden.

Do laatste jaren is de vraag naar mais voor biobrandstof toegenomen. Hierdoor wordt minder mais voor vee-
voer gevraagd.
© Geef een verklaring voor de geringere vraag naar m:

Voor veevoer.
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oranve 212 [

In de grafieken a en b is de gevraagde hoeveelheid verandsrd van g naar g,

ok okt
" \ " \
" "
T T T w'n 1 T T T
W
Gevtaagd

a Kan de verandering van de gevraagde hosveelheid in grafiek a zijn veroorzaskt door een verschuiving van
de voorkeuren van de vragers? Motiveer jo antwoord.

b Kan de verandaring van e gevraagde hoeveelheid in grafiek b zin veroorzaakt door sen prijsdaling van het
betreffende product? Motiveer je antwoord.
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Oranve 2.13 DF VRAAG NAAR SINAASAPPELSAP.
Uit d krant
Sinaasappelsap word flink goedkoper

Sinassappelsap wordt fors goedkoper. Dit is vooral
het gevolg van de schorpe daling van de prijs van si-
nassappels. De overvioedige oogsten in Brazili zijn
hiervan de corzazk. Volgens woordvoerders uit de
drankenindustrie kan de lagere prils zeker een half
jaar standhouden,

Hieronder staan twee grafieken die betrekking heb-
ben op de markt van vruchtensappen.
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Gevraagd

a Zin sinaasappelsap en overige vruchtensappen complementaire goederen of substitutiegoedaren? Motiveer
e antwoord.

b Bereken het percentage waarmee de omzet van sinaasappelsap na de prijsverlaging verandert

© Neem de linker grafiek over en geef do tosname van het consumentensurplus door de prijsdaling van si-
naasappelsap asn.

Door de prijsdaling van sinaasappelsap verandert do vraaglijn op do markt voor overige vruchtonsappen.
- Is door de prisdaling van sinaasappelsap de vraaglijn op de markt voor overige vruchtensappen nar inks
of naar rechts verschoven? Goef daarvaor de verkiaring.

Deze verschuiving heeft invioed op het consumentensurplus bi de overige vruchtensappen.
& Neemt het consumentensurplus op de markt voor overige vruchtensappen toe of af? Licht je antwoord toe.
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In de loop van 2008 klapte de woningmarktin Neder-

land incen. Kopors worden org terughoudend bij do

aansehaf van een woning door de verschillende
maatregelen die regering en banken namen. Enkele
van deze mastregelen waren:

« " de mogalijkhoid om do rente op de leningon waar-
mee de eigen woning is gefinancierd, van het in
komen af te trekken (zodat minder inkomstenbe
lasting hoeft e worden betaal), werd bepert;

+ o0 grotor del van do totalo koopsom moet mat
“eigen geld worden betaald;

+ banken stelden hogere inkomensaisen bij et ver.
strokken van loningen.

2 Welke van de genoemde maatregelen beinvioeden het besteedbaar inkamen van femand die de koop van
‘06n woning hoet gefinancierd met een lening? Log jo antwoord uit.

b Is er door de ‘terughoudendheid van de kopers sprake van een verschuiving van de vraaglijn van koopwio-

ningen of een verandering van de gevraagds hoevaelheid kaopwoningen? Leg jo antwoord ut
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Oraave 216
In december verkoopt een olicbollenkraam dagelijks
750 ofiebollen voor gemiddold € 0,55 per stuk.

Gevraagd
a Borcken de gemiddelde dagomzet van aliebollen
in deze oliebollenkraam.

Op oudejaarsdag blijkt de omzet 75% hoger te ziin

dan op de andere dagen. De prijs van de oliebollen

was op die dag 10% hoger dan op do andore dagan.

b Bereken met welk percentage de afzet van oliebol-
len op oudejaarstag is veranderd in vergeliking
tot de ‘doordeweskse’ dagen.
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Oranve 2.1

Gegeven is de vraagvergelijking van aardappelen q, = - 2p + 20 (q, steat in 10.000 kg p I euro’s per kg).
2 Neem het assenstelsel over en teken de grafiek van de vieagvergeliking.
n

b s w15 om s @
o 10m0kg)

b Bereken de prijselasticieit van de gevrasgde hoeveelheid als de prifs Uitgaande van € 3 met 5% stijgt (in 2

decimalen).

Laat met een berekening zien in hosvarre de omzet door deze prijsverandsring is veranderd.

Beredencer met behulp van de verandering van de omzet of de viaag naar aardappelen bi een pris van € 3
elastisch of inelastisch s.

a
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Opeave 218

TERUGREKENEN

snackbar Do goado Smaeck s bil aon pris van € 5 do wokelikse afzet van eon portie patat met kip 2.000
porties. Uitgaande van de prils van €5 is de prijselasticteit van de gevraagde hoeveelheid bij een relatief kieine.
prifswiziging -2. Na cen prijsverandering is de afzet 2.200 porties.

Gevraagd

a Bereken de wekelijkse omzet bij een prifs van € 5.
b Bereken de nieuwe prifs.
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Oranve 219
De in de wijde omtrek beroemde appelfiappen van bakker Tim van de Broek worden normaal verkacht voor
€ 1 per stuk. Januari is - na de drukte van de feestdagen - altjd een rustige maand. Daarom houdt Tim in
januari een speciale actie (zie onder). Normaal verkoopt Tim in januari 1.200 appelflappen, maar door de actie
Zijn or 1.475 verkocht: 206 voor de normale prijs en de rest voor de actiepris.

Als het echt lekker moet

Bakkerij Tim van de Broek
Speciale aanbieding in januari
Overheelijke verse appelflappen

5 stuks voor de prijs van 4
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Gevraagd
a Bereken de totale omzet die Tim in de hele maand januari door de actie met zijn appelfiappen maakte.

In het vakblad van de bakkerijbranche stasn de volgende prijselasticitoiten van de gevraagde hoeveelheid van
enkele bakkerijproducten.

wit brood
bruin brood  -0.4;
vlkorenbraod ~0,5;
gebak -1,
muesiibollen
stokbrood

Volgens Henriette zal door een prijsverlaging van gebakes de omzet van gebakjes dalen. Volgens Tim neemt
e omzet bij een prijsverlaging van gebakjes juist toe.
b Wie heoft gelik? Log jo antwoord ui

Tim overweegt uit concurrentieoverwogingen de prijs van stokbrood te verlagen met 5%.
 Borokon mat welk percentage do afzet van stokbrood naar verwachting zal toenemen.
d Bereken met welk percentage de omzet van stokbrood naar verwachting zal dalen




image27.tiff
oreave 220 [

‘Gegeven is de volgende vraagvergelifking naar e-readers: q,

L+ pin swras en g in 10000 skl

Gevraagd
a Bereken de omzet bi een prijs van € 150 per e-reader.

Vervolgens daalt de prls met 10%.

b Boreken de nieuwe omiet.

. Bereken het omzetverlies als gevolg van het prijseffect van de prijswilziging.

d Bereken de omzetwinst als gevolg van het hooveslheidseffect van de prijswiiziging.

© Latzion dat do omzetverandering gelikis aan de som van het prijseffect on hoeveelheidseffect van de prijs-
wilziging.

1 Leg ult of bi] een prils van € 150 de vraag naar e-readers prjselastisch of prijsinelastisch is.
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Oraave 221
Da keuisalingss prijselasticitsit van do gevraagds hoa-
veelheid roomboter als gevolg van een prijsverands-
ting van margarine is +. De prijselasticieit van de
gevraagde hoeveelheid margarine is '/s. Super
Bonus verhoogt de prifs van een kuipje margarine
van € 1,26 naar € 1,35. De pris van roomboter blijt
onveranderd op € 1,52 per kuipje. Voo de prijsver-
andering verkocht de supermarkt wekeliks 1.000
Kuipjes margarine en 300 kuipjes roombotor.

Govraagd
Bereken met welk bedrag de wekelijkse omzet van
margarine on roomboter samen verandert door do
prijsstiging van margarine.
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Het verbruik van autobrandstoffen heeft negatieve effecten op het miliou, zoals de uitstoot van finstof en het
brosikasgas CO,. Daarom hesft sen milieuorganisatie onderzoek laten doen naar de effecten van een acijns-
verhoging op diesel op de uitstoot van brosikasgas. Als uitgangspunt is gekozen voor een accijnsverhoging
‘waardoor de prijs van diosel zalstijgon mot 15%. In hat ondorzoek is gekoken naar het directe effect op de vraag
naar diesel en ook naar indirecte effecten. Dieselriders kunnen ook overstappen op een benzineauto als gevolg
van het duurder worden van do diesel. Andere autobrandstoffen zin buiten beschouwing gelaten.

In tabal 1 zijn enkele elasticitaiten opgenomen dio in het onderzook zijn gebruikt voor het berekenen van doto
verwachte effecten. B de kruiselingse prijselasticiteit gaat het uitslutend om diesslriiders die bij een verhoging
van de prijs van diesel overwagen ver te stappen op aen auto op benzine en daarmes dus vragers naar benzine
zullen worden. In het onderzosk wordt een mogalilke verandering in het verbruikersgedrag van benzinerijders
buiten beschouwing gelaten.
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Personenvorksor

+ groop 1 minder dan 30.000 klometor por jasr 03 w075
+ groap 2:30.000 Klomater of meer parjasr 0.1 01

- gemidelda van beide graspen 025 00
Vrachiverkeer o1 002

E, - prislastictait van de vraag naar diess!
£ ruislings priselasticit van de vrasa naar benzine voor do pis van desel

1 do kuisslingso prijselastcitit i do procentuela verandaring van d vraag naar good Y bi oan priisverandring van
gosd X mot 1% Al bijvoorbeeld do pris van dissol mat 1% stigt, stjgt do vraag naar banzina door het rachiverksr
met0,02%.
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In tabel 2 staat het verbruik van diesel en benzine en de daarmes recht evenredig samenhangende uitstoot van
0, i het jaar voorafgaand aon do accijnsverhoging.

Tabol 2 Vorbruik on CO, tstoot

verbruik O, uitstoot

(milioen ier)  (mijoen ton)
personenauta’ op benzine 5505 nz
personanavto’s op diesel 2180 54
wrachtauto's op dissel 3790 96

Uit het onderzosk komt onder andere als conclusie: ‘e uraag naar diesel voor het personenverkeer s bi groep.
2 minder prifselastisch dan bij groep 1.

Gevraagd

a Geef oen verklaring voor het i de conelusie genoemds verschil

b Geef een verklaring voor de lagere waarde van E, van groep 1 in vergelijking met groep 2.

 Bereken de procentuele daling van de totale uitstoot van CO, door personenauto's als gevolg van de prijs-
verhoging van diesel.
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Opanve 2.2 EEN ANTIEK 100-DOLLARBILIET
Op maritplaats.nl wordt een authentiek dollarbiljet uit 1873 aangeboden. Toen was er een burgeroorlog tussen
do Noordalijke on Zuidolko staten van de {toan niet moor) Verenigde Staten. Dit dollarbilist s uitgogoven door
de regering van de Zuidelike staten.

De tabel geeft de betalingsbereidheid van de gegadigden. Uiteindslijk wordt het bijet aan de hoogste bieder
verkocht voor € 150,

Sabina.

cam
Desires





image3.tiff
Gevraagd
a Geef oen mogelilke verkiaring voor het verschilin betalingsbereidheid
b Bereken voor do koper de grootta van het consumentensurplus in euro's.





image4.tiff
CLIEL:
o e o T e i ek
oA

Verkoopis,

vertoop,

i o B o

Gevraagd

2 Neem de figuur over en arceer de verandering van het consumentensurplus door deze prijsverandering.

b Geef met de gegeven letters weer welk deel van de verandering van het consumentensurplus het extra voor-
deel van bestaande vragers weergeeft.




